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TEORIA
1. CONCEPTOS BASICOS.

Definicidn:

Una ecuacion lineal con dos incdgnitas es una ecuaciéon polindémica de primer grado en la que hay
dos valores desconocidos (generalmente designados con las letras ‘x’ e ‘y’). La forma general de una
ecuacion lineal serd del tipo ax + by = c (siendo a,b, c coeficientes numéricos y ‘X’ e ‘y’ las incégnitas)

Al constar de dos incégnitas las soluciones seran siempre un par de valores, uno para la incdgnita ‘x’
y otro para la incégnita ‘y’. La solucién se puede expresar en forma de par ordenado asi: (x, y) .

Ejemplo:
La ecuacidon 4x — 2 y = 2. Es una ecuacién lineal pues es de primer grado y tiene dos
incognitas.
Una solucion de dicha ecuacion es el par x =0, y = -1 ya que si sustituimos x por 0 e y por -1
se verifica la ecuacion: 4-0 — 2:(-1) = 2. Por tanto podemos expresar la solucion diciendo que el

par ( 0, -1) es solucidn de la ecuacidn lineal.

Numero de soluciones de una ecuacidn lineal con dos incégnitas:

Toda ecuacion lineal con dos incégnitas tiene infinitas soluciones, ya que fijando un valor para una
de ellas (el que queramos) podemos resolver el valor que corresponde a la otra para que se verifique la
ecuacion.

Ejemplo:
La ecuacién 4x —2 y = 2. Sabemos ya que ( 0, -1) es solucién de la ecuacion, podemos
obtener tantas soluciones mds como queramos:
Si fijamos, por ejemplo, para x el valor 2, nos queda la ecuacién para calcular la y:
4-2-2y =2>8-2y=22>8-2=2y>y=6/2=3,
Asi, obtenemos la solucién x =2, y = 3 en forma de par ( 2, 3)
Si fijamos, por ejemplo, para x el valor 1, nos queda la ecuacidn para calcular la y:
41-2y =2>4-2y=2>4-2=2yDy=2/2=1.
Asi, obtenemos la solucionx =1,y =1 en formade par (1, 1)
Definicidn:

Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incdgnitas es un conjunto de dos ecuaciones

lineales con dos incdgnitas. Solucionar el sistema consiste en encontrar el par de valores (x,y) que son

solucion alavez de las dos ecuaciones lineales que forman el sistema.




Ejemplo:

El sistema formado por las ecuaciones 4x -2y =2 ; x+y=>5. Es un sistema de dos
ecuaciones con dos incdgnitas. Se suele colocar una ecuacién encima de la otra y agrupados
con una llave:

dx —2y= 2
{ x+y=5
El par ( 1,1) NO es solucidn del sistema ya que es solucion de la primera ecuacién pero no

4-1-2-1=2

1+1%5 . El par (2,3) Sl es solucidn del sistema:

lo es de la segunda: {

{4-2—2-3= 2
2+3=5

Interpretacion geométrica de los sistemas de ecuaciones lineales.

Definicidn. Un sistema de referencia de ejes cartesianos es un par de rectas perpendiculares (llamados
ejes). El punto de corte se llama Origen del sistema. Situando en ambas rectas el nimero 0 en el Origen
y representando el resto de nimeros (positivos a la derecha y arriba y negativos a la izquierda la y
abajo).

Al eje horizontal se le llama Eje de Abscisas (se denota eje OX) . Al eje vertical se le llama Eje de
Ordenadas (se denota eje OY).
Dado un punto del plano, se llaman coordenadas del punto
respecto del sistema de referencia, a las posiciones del punto
proyectadas en los ejes vertical y horizontal, es decir las distancias a

los ejes del sistema de referencia. Si denotamos por X’ a la

coordenada horizontal, también llamada abscisa del punto vy
denotamos por ‘y’ a la ordenada del punto, se representa el punto

en forma de par ordenado asi (x,y)

Ejemplo: El punto P del dibujo, tiene coordenada horizontal
(abscisa) -3 pues esta desplazado 3 unidades a la izquierda del eje
QY, y tiene coordenada vertical (ordenada) +4, pues estd a una
altura de 4 unidades encima del eje OX. Asi pues el punto P es el
punto de coordenadas ( -3, 4)

Soluciones de un sistema y puntos del plano.

Como hemos mencionado, las infinitas soluciones de una ecuacion lineal se pueden expresar como
pares ordenados (x,y) por tanto podemos dibujar en un sistema de referencia los puntos que tienen
por coordenadas las soluciones de una ecuacion lineal. Pues bien, si dibujdramos todas las infinitas
soluciones de una ecuacion lineal, los puntos estarian alineados formando una linea recta. Asi pues:

Dada una ecuacion lineal, si consideramos las soluciones (x,y) como puntos del plano, las soluciones

son los infinitos puntos de una determinada recta.
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Para dibujar una recta dada la ecuacidn lineal se calculan tres soluciones y se dibujan estos tres
puntos, que deberdn estar alineados. Uniendo los puntos, obtenemos la recta cuyos puntos son las
soluciones de la ecuacion.

Por tanto un sistema de dos ecuaciones es un sistema de dos rectas. Y la solucién del sistema es el
punto en comun de ambas rectas.

Ejemplo: Dibujar la recta cuya ecuacién lineal es 4x — 2y = 2, la recta cuya ecuaciébnes x+y =5,y
sefialar el punto donde se cortan ambas rectas (la solucion del sistema)

Obtenemos tres soluciones de la ecuacidn 4x — 2y = 2 dando tres valores a la x y calculando el de y

(esto se llama obtener una tabla de valores):

x=02>40-2y=2>y=-1 ; x=1241-2y=2>y=1 ; X=-12>y=-3

x |0 |1 | -1 Dibujamos los tres puntos

y |- |1 ]-3] A ByC ylosunimos dibujando la recta:

Hacemos una tabla de valores para la ecuacion {x + y = 5}

X=0>y=5 ;x=12>y=4; X=-12y=6

x |0 |1 |-1]| Dibujamos los tres puntos D, E Fy la recta:

El punto P (2, 3) es la solucién del sistema
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EJERCICIOS
Lo x |0
1.- Dada la ecuacidn lineal 3x — 2y = 6 completa la tabla de valores:
y |-3
2.- Dada la ecuacion lineal x —2y = 4x -3y + 7:
a) Obtén la forma general de la ecuacidn lineal {ax+by = c}
b) Completa una tabla de 5 soluciones x,y.
3.- Dibuja las rectas que representan las ecuaciones siguientes:
a)2x—2y=2 b)3x-y=3 c)2x-5y=7

4.- Dibuja las dos rectas de cada sistema y encuentra la solucidn de cada uno de los sistemas:

2x =2y =2
a) {3x+4y=17 b) {

x—y=73 0 {3x+y=7
x+y=1

x+y=-1
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